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N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
der Gemeindevertretung (Gemeinde Rade) am Mittwoch, 14. Juni 2023, 

im Feuerwehrgerätehaus, Dorfstraße 4, 24790 Rade bei Rendsburg 

 

 
 Gemeindevertreter/in  
 Lena Staven  
 Inga Brauer  
 Christopher Kühl  
 Deike Vogt  
 Sabrina Evers  
 Tony Schaible  
 Britta Marxen  
 Hans Stephan Lütje  
 Walter Köke  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Mitglieder der Verwaltung  
   
   
 Amtsvorsteher  
 Hans-Georg Volquardts  
   
 Leitender Verwaltungsbeamter  
 Jan Rüther  
   
 Protokollführung  
 Laura Köhler  
 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
  öffentlicher Teil  

1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch 
den bisherigen Vorsitzenden 

 

2. Übergabe des Vorsitzes an das am längsten ununterbrochen der 
Gemeindevertretung angehörende Mitglied 

 

3. Entgegennahme der Erklärungen über die Bildung von 
Fraktionen und Benennung der Fraktionsvorsitzenden 

 

4. Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters  

5. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 
Bürgermeisterin/Bürgermeisters durch das am längsten 
ununterbrochen der Gemeindevertretung angehörende Mitglied 

 

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 20:49 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 davon anwesend: 9 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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6. Übernahme des Vorsitzes durch die/den neue/n Bürgermeister/in  

7. Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der/des 
Bürgermeisterin/Bürgermeisters 

 

8. Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. und 2. 
Stellvertretenden der/des Bürgermeisterin/Bürgermeisters 

 

9. Verpflichtung und Amtseinführung der 
Gemeindevertreterin/Gemeindevertreter durch die/den 
Bürgermeisterin/Bürgermeister 

 

10. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse  

11. Wahl der Ausschussvorsitzenden und der Stellvertreter  

12. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses  

13. Wahl der/des Stellvertretenden der/des 
Bürgermeisterin/Bürgermeisters im Amtsausschuss des Amtes 
Eiderkanal 

 

14. Benennung einer/eines Vertreterin/Vertreters sowie 
Stellvertreterin/Stellvertreter der Gemeinde für das Kuratorium 
der Kindertagesstätte in Ostenfeld sowie Benennung von zwei 
Mitgliedern sowie Stellvertreterin/Stellvertreter für den Beirat 

 

15. Benennung einer Vertreterin/eines Vertreters sowie 
Stellvertretung für das Kuratorium und den Beirat der ev. 
Kindertagesstätte St. Johannes 

 

16. Benennung eines Vertreters für die Mitgliederversammlung des 
Mittelholstein Tourismus e.V. 

 

17. Einwohnerfragestunde  

18. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 09.03.2023  

19. Beratung und Beschlussfassung über Neufassung der 
Geschäftsordnung der Gemeinde Rade 

GV6-5/2023 

20. Bericht der Amtsverwaltung  

21. Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters, Anfragen 
der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

 

   

  nicht öffentlicher Teil  

22. Beratung und Beschlussfassung über die Vorschläge für die  

Schöffenwahl 

GV6-6/2023 

23. Bericht der Amtsverwaltung  

24. Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters, Anfragen 
der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

 

   

  öffentlicher Teil  

25. Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster 
Beschlüsse 

 

26. Schließung der Sitzung  
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TOP 1.: Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 
bisherigen Vorsitzenden   

 
Der Bürgermeister Hans Stephan Lütje eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der Bürgermeister stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 01. Juni 2023 form- 
und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde 
der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Herr Lütje stellt weiterhin fest, dass die 
Gemeindevertretung aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung beschließt die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden 
Tagesordnung sowie die Behandlung der Tagesordnungspunkte 22 bis 24 in nicht 
öffentlichen Sitzung, da berechtigte Interessen einzelner dies erfordern.  
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 2.: Übergabe des Vorsitzes an das am längsten ununterbrochen der 

Gemeindevertretung angehörende Mitglied   
 

Bürgermeister Lütje stellt fest, dass Herr Walter Köke ältestes Mitglied ist und übergibt Herrn 
Köke den Vorsitz.   
 
 
TOP 3.: Entgegennahme der Erklärungen über die Bildung von Fraktionen und 

Benennung der Fraktionsvorsitzenden   
 
Herrn Köke werden die Erklärungen zu Fraktionsbildungen vorgelegt. Er verliest deren 
Namen sowie die Namen der Vorsitzenden. 
 
Fraktion: Kommunale Wählergemeinschaft (KWG) 
Vorsitzender: Christopher Kühl 
stv. Vorsitzende: Deike Vogt 
weitere Mitglieder: Hans Stephan Lütje, Sabrina Evers, Lena Staven 
 
Fraktion: Allgemeine Kommunale Wählergemeinschaft Rade (AKWG)  
Vorsitzender: Walter Köke 
stv. Vorsitzende: Inga Brauer  
weitere Mitglieder: Tony Schaible, Britta Marxen 
 
 
TOP 4.: Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters   
 
Für die Wahl der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters wird Hans Stephan Lütje 
vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge ergehen nicht.  
 
Wahl:  
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Hans Stephan Lütje zum Bürgermeister der Gemeinde 
Rade bei Rendsburg.  
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Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 5.: Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 

Bürgermeisterin/Bürgermeisters durch das am längsten 
ununterbrochen der Gemeindevertretung angehörende Mitglied  

 
Herr Lütje wird von Herrn Köke per Handschlag gem. § 33 Absatz 5 GO auf die 
gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten verpflichtet und in das Amt des 
Bürgermeisters eingeführt. Zudem verpflichtet Herr Köke Herrn Lütje gem. § 21 Absatz 1 GO 
zur unparteiischen Ausübung seiner Tätigkeit und zur Verschwiegenheit. Herr Köke verliest 
und überreicht die Ernennungsurkunde. Herr Lütje leistet den Beamteneid.  
 
 
TOP 6.: Übernahme des Vorsitzes durch die/den neue/n Bürgermeister/in   
 
Der wiedergewählte Bürgermeister Hans Stephan Lütje übernimmt den Vorsitz der 
Gemeindevertretung und spricht seinen Dank für das ihm entgegengebrachte Vertrauen aus. 
 
 
TOP 7.: Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der/des 

Bürgermeisterin/Bürgermeisters   
 
Für die Wahl der/des 1. stellvertretenden Bürgermeisterin bzw. Bürgermeisters hat die 
AKWG-Fraktion das Zugriffssrecht. Vorgeschlagen wird Frau Inga Brauer.  
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Inga Brauer zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin der 
Gemeinde Rade bei Rendsburg. 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
Für die Wahl der/des 2. stellvertretenden Bürgermeisterin bzw. Bürgermeisters hat die KWG-
Fraktion das Zugriffssrecht. Vorgeschlagen wird Herr Christopher Kühl.  
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Christopher Kühl zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister der Gemeinde Rade bei Rendsburg. 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 8.: Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. und 2. Stellvertretenden 

der/des Bürgermeisterin/Bürgermeisters   
 
Frau Brauer und Herr Kühl werden von Herrn Lütje per Handschlag gem. § 33 Absatz 5 GO 
auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet und in die Ämter der 1. und 
2. Stellvertretenden des Bürgermeisters eingeführt. Zudem verpflichtet Herr Lütje Frau 
Brauer und Herrn Kühl gem. § 21 Abstaz 1 GO zur unparteiischen Ausübung ihrer Tätigkeit 
und zur Verschwiegenheit. Herr Lütje verliest und überreicht die Ernennungsurkunden. Frau 
Brauer und Herr Kühl leisten den Beamteneid.  
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TOP 9.: Verpflichtung und Amtseinführung der 
Gemeindevertreterin/Gemeindevertreter durch die/den 
Bürgermeisterin/Bürgermeister   

 
Die Gemeindevertreter/innen werden von Bürgermeister Hans Stephan Lütje per Handschlag 
gem. § 33 Absatz 5 GO auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet und 
in das Amt als Gemeindevertreter/in eingeführt. Zudem verpflichtet Herr Lütje die 
Gemeindevertreter/innen gem. § 21 Absatz 1 GO zur unparteiischen Ausübung ihrer 
Tätigkeit und zur Verschwiegenheit.  
 
 
TOP 10.: Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse   
 
In der Gemeindevertretung besteht Einvernehmen, die Wahl der Mitglieder der ständigen 
Ausschüsse „en bloc“ durchzuführen.  
 
Finanzauscchuss (5 Mitglieder):  
Sabrina Evers (KWG) 
Lena Staven (KWG) 
Walter Köke (AKWG) 
Tony Schaible (AKWG) 
Manuela Schulz (bgl. Mitglied)  
 
Bau- und Wegeausschuss (5 Mitglieder): 
Christopher Kühl (KWG) 
Tony Schaible (AKWG) 
Inga Brauer (AKWG) 
Kristian Vogt (bgl. Mitglied)  
Hartmut Schulz (bgl. Mitglied)  
 
Sport-, Kultur- und Sozialausschuss (5 Mitglieder): 
Deike Vogt (KWG) 
Inga Brauer (AKWG) 
Britta Marxen (AKWG) 
Sabine Kühl (bgl. Mitglied) 
Sönke Staven (bgl. Mitglied)  
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 11.: Wahl der Ausschussvorsitzenden und der Stellvertreter   
 
In der Gemeindevertretung besteht Einvernehmen, die Ausschussvorsitzenden und deren 
Stellvertreter „en bloc“ zu wählen.  
 
Finanzausschuss: 
Vorsitzende: Sabrina Evers (KWG) 
Stellv. Vorsitzender: Walter Köke (AKWG) 
 
Bau- und Wegeausschuss: 
Vorsitzender: Christopher Kühl (KWG) 
Stellv. Vorsitzender: Tony Schaible (AKWG) 
 
Sport-, Kultur- und Sozialausschuss: 
Vorsitzende: Inga Brauer (AKWG) 
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Stellv. Vorsitzende: Deike Vogt (KWG) 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 12.: Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses   
 
In den Wahlprüfungsausschuss werden gewählt:  
Deike Vogt (KWG), Britta Marxen (AKWG), Walter Köke (AKWG), Kristian Vogt (bgl. 
Mitglied). 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 13.: Wahl der/des Stellvertretenden der/des 

Bürgermeisterin/Bürgermeisters im Amtsausschuss des Amtes 
Eiderkanal   

 
Für die Wahl der/des Stellvertretenden des Bürgermeisters im Amtsausschuss wird Herr 
Christopher Kühl vorgeschlagen.  
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Christopher Kühl zum Stellvertretenden des 
Bürgermeisters im Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal. 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 14.: Benennung einer/eines Vertreterin/Vertreters sowie 

Stellvertreterin/Stellvertreter der Gemeinde für das Kuratorium der 
Kindertagesstätte in Ostenfeld sowie Benennung von zwei Mitgliedern 
sowie Stellvertreterin/Stellvertreter für den Beirat  

 
Kuratorium: 
Vertreter: BM Rade (Hans Stephan Lütje)  
Stellv. Vertreterin: Inga Brauer (AKWG) 
 
Beirat: 
Mitglied: zukünftiger BM Schülldorf 
Stellv. Mitglied: BM Haßmoor (Sylvia Ullrich)  
 
Mitglied: zukünftiger BM Ostenfeld 
Stellv. Mitglied: BM Rade (Hans Stephan Lütje) 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 15.: Benennung einer Vertreterin/eines Vertreters sowie Stellvertretung für 

das Kuratorium und den Beirat der ev. Kindertagesstätte St. Johannes  
 
Kuratorium: 
Vertreter: zukünftiger BM Schülldorf 
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Stellv. Vertreter: zukünftiger BM Ostenfeld 
 
Beirat: 
Vertreter: zukünftiger BM Schülldorf 
Stellv. Vertreter: zukünftiger BM Ostenfeld 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 16.: Benennung eines Vertreters für die Mitgliederversammlung des 

Mittelholstein Tourismus e.V.   
 
Als Vertreterin für die Mitgliederversammlung des Mittelholstein Tourismus e.V. wird Frau 
Sabine Kühl benannt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 17.: Einwohnerfragestunde   
 
Ein Einwohner bittet Herrn Rüther um Erläuterung des Sitzverteilungssystems bezüglich der 
Kommunalwahl vom 14. Mai 2023. Herr Rüther erläutert kurz die Verteilung der 
Direktmandate sowie der Listenmandate. Da abschließend nicht alle Fragen geklärt werden 
können, einigt man sich darauf, diese im Nachgang der Sitzung zu klären.  
 
Herr Bernd Schmidt, ein ehemaliger Gemeindevertreter, erinnert an die geplante Erneuerung 
des Buswartehäuschens. Des Weiteren regt er eine Geschwindigkeitsbegrenzung in der 
„Panzerstraße“ an, um Gefahrensituationen für Fuß- und Radverkehr zu vermeiden. 
Weiterhin sollen die Sandflächen des Materialhofes gereinigt und gegebenenfalls mit neuem 
Sand aufgefüllt werden.  
Abschließend erinnert Herr Schmidt an die zulässige Höchstgeschwindigkeit von 30 km/h in 
der Dorfstraße und appeliert an die Vernunft aller Verkehrsteilnehmer.  
 
 
TOP 18.: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 09.03.2023   
 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 09.03.2023 

erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 

 

Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 19.: Beratung und Beschlussfassung über Neufassung der 

Geschäftsordnung der Gemeinde Rade   
 
Der Bürgermeister Herr Hans Stephan Lütje übergibt das Wort an Herrn Rüther. Herr Rüther 
erläutert kurz die Gesetzesänderung im § 33 Absatz 5 der GO und die daraus resultierende 
Notwendigkeit die Geschäftsordnung der Gemeindevertretung der Gemeinde Rade bei 
Rendsburg zu ändern.  
 
 
 
 



Seite 8 

Beschluss:  

Es wird die vorgelegte Neufassung der „Geschäftsordnung der Gemeindevertretung 
der Gemeinde Rade und ihrer Ausschüsse“ beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 20.: Bericht der Amtsverwaltung   
 
Herr Rüther erläutert kurz die Gemeindeordnung, welche allen Gemeindevertretern während 
der Sitzung überreicht worden ist.  
Des Weiteren wird ein Fragebogen verteilt, welcher für die Erfassung der persönlichen Daten 
der Gemeindevertreter/innen benötigt wird. Dieser dient der Organisation eines 
Kommunaltreffens, welches jährlich durch die Schleswig-Holstein Netz AG durchgeführt wird.  
 
 
TOP 21.: Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters, Anfragen der 

Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter   
 
Herr Lütje informiert, dass relativ zeitnah bereits die erste Einladung für den Bau- und 
Wegeausschuss erstellt werden soll. Die erste Sitzung ist schon für Anfang Juli geplant, um 
die Neuanschaffung der Straßenlampen noch vor der dunklen Jahreszeit zu realisieren. 
Bezüglich der Erstellung der Einladung werden sich der Vorsitzende Herr Christopher Kühl 
und Herr Rüther noch einmal beraten.  
 
Herr Köke bittet die Verwaltung, Anforderungen für die Teilnahme am Projekt 
NAH.SHUTTLE „remo“ der NAH.SH GmbH bei der zuständigen Stelle zu erfragen. Des 
Weiteren regt er an, dass das Wasser aus dem Nord-Ostsee-Kanal für Erneuerbare 
Energien genutzt werden könnte. Dies soll ebenfalls durch die Verwaltung dem 
Wasserstraßen- und Schifffahrtsamt Nord-Ostsee-Kanal vorgeschlagen werden.  
Weiterhin bittet Herr Köke die Vorsitzenden des Finanzausschusses, des Bau- und 
Wegeausschusses sowie des Sport-, Kultur- und Sozialausschusses, entsprechende 
WhatsApp Gruppen mit den jeweiligen Mitgliedern der Ausschüsse zu erstellen. So soll eine 
kurzfristige Informationsweiterleitung gewährleistet werden. Auch der Bürgermeister Herr 
Lütje möchte in allen Gruppen vertreten sein.  
 
Abschließend dankt der Bürgermeister Herr Lütje den ausgeschiedenen 
Gemeindevertretr/innen für Ihren Einsatz zum Wohle der Bürgerinnen und Bürger der 
Gemeinde Rade sowie für die stets gute Zusammenarbeit und verabschiedet diese feierlich.  
 
Der Bürgermeister Hans Stephan Lütje schließt um 21:45 Uhr den öffentlichen Teil der 
Sitzung. 
 
 
TOP 25.: Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse   
 
Im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung stellt der Vorsitzende die 
Öffentlichkeit wieder her und gibt die gefassten Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung 
bekannt. Unter Tagesordnungspunkt 22 wurde beschlossen, Frau Sabrina Evers für die 
Schöffenwahl 2023 bis 2028 vorzuschlagen.  
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TOP 26.: Schließung der Sitzung   
 
Der Bürgermeister Hans Stephan Lütje bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung 
um 20:49 Uhr. 
 
 
   
   

gez. Lütje  gez. Köhler 
   

Hans Stephan Lütje  Köhler, Laura 
(Der Bürgermeister) Schacht-Audorf, 20.06.2023  (Protokollführung) 

 
 

 
 
 
 


